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内容 
植物的个体发育

教学目标

1．了解高等植物受精卵发育成胚、受精极核发育成胚乳的过程，理解个体发育的概念。

2．通过系统复习被子植物生活史及相关知识，培养学生对知识进行归纳、综合的学习能力。

重点、难点分析

1．植物胚的发育是教学重点。植物个体发育的过程的主线是，受精卵→胚→幼苗→成熟植株，这一过程可分为两个阶段，即胚的发育和胚后发育。胚后发育是从种子萌发开始，初中教材已介绍了这部分内容。教材着重从细胞水平介绍植物胚的发育过程，体现了高中生物教学的特点。植物胚的发育体现了发育的一般过程，即从受精卵开始，经过细胞分裂、组织分化、器官形成，直至形成植物幼体——胚。受精卵是个体发育起点，这是植物进化的胚胎学证据之一。

2．被子植物个体发育的生活史是教学难点。由于学生缺乏有关生活史全面、系统的认识，因此，不清楚被子植物个体发育的时空概念，造成对本课新知识在理解上的困难。教师应安排一定时间复习初中的知识，扫清学习障碍，使学生对被子植物生活史有较系统的认识，并且培养其对知识的综合能力。

3．被子植物的个体发育知识与有性生殖知识的关系是教学难点。教材仅介绍了高等动物生殖过程中的减数分裂和受精作用，而被子植物在这方面存在着特殊性（见小资料），教材却缺乏相关的内容。比如，在教材有关于胚、胚乳细胞染色体数目的练习题，这就涉及到高等植物减数分裂、双受精等内容，需要在教学中予以明确。

教学过程设计

一、本课题参考课时为一课时。

二、教学思路：

在复习被子植物的种子和果实形成的基础上，重点讲解胚的发育、胚乳的发育，最后小结被子植物的生活史。

1．“开门见山”引入课题，在学习生物的生殖知识后，开始研究生物的发育。

2．以被子植物为例学习植物的个体发育，请学生举例说明被子植物生殖和发育的特点。

3．设问：被子植物通过种子繁殖，发育的起点是否是种子？

利用菜豆种子、玉米种子结构图，讨论下列问题：菜豆种子结构如何？玉米种子结构如何？两者的主要区别在哪儿？种子结构中最重要的部分是什么？它由哪几部分构成？

引导学生复习种子的结构。明确种子最重要的结构——胚，已经是植物体的雏形。因此，种子不是发育的起点。

4．设问：整个种子、胚从何而来？

指出种子由胚珠发育而来。出示桃子房壁和胚珠结构模式图（图3－7），讨论下列问题：

（l）胚珠位于哪儿？其结构如何？
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（2）胚珠内部结构中与生殖有关的细胞是哪些？

（3）被子植物的受精是如何完成的？受精方式有何特点？

复习被子植物子房和胚珠的结构、双受精特点，了解种子和果实的形成过程。指出，子房是未发育的果实，胚珠是未发育的种子，如荷兰豆、西瓜果实中含未成熟的种子。指出，胚珠在子房内，胚珠外有珠被，内有胚囊，胚囊中与生殖直接有关的是近珠孔处的卵细胞和中央的两个极核。被核和卵细胞一样是经过减数分裂形成的，所以都含有n条染色体。

被子植物进行受精时，花粉管中的两个精子分别与卵细胞和2个极核结合，形成受精卵（2n）和受精的极核（3n）。受精卵是植物个体发育的起点；受精卵将发育成胚，受精极核发育成胚乳，珠被发育成种皮，整个胚珠发育成种子。

5．通过表解方法总结被子植物的个体发育概况。

第一阶段：种子和果实的形成。
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第二阶段：种子萌发成幼苗，长成成熟植株。

被子植物个体发育过程：
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出示标本或挂图，简要介绍荠菜的分类学特点。

出示荠菜胚的发育图。指导学生认识胚珠的结构及受精卵、受精极核的位置，明确胚发育的场所；请学生根据图解大致描述胚的发育过程（细胞分裂、分化），按下列表解总结：
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指出，胚的发育进行的是有丝分裂；球状胚体细胞继续分裂，细胞数目增多，同时形态和机能发生分化，形成胚根、胚芽、胚轴、子叶，这四部分组成胚。

7.胚乳的发育。

玉米、水稻、小麦等大多数单子叶植物种子有胚乳。结合教材玉米胚乳发育图，让学生描述胚乳发育过程，教师总结。
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指出，形成胚乳过程中进行有丝分裂；绝大多数双子叶植物种子形成后胚乳被子叶吸收，绝大多数单子叶植物种子保留胚乳。

另外，请学生考虑：胚的发育和胚乳的发育关系？胚乳发育先于胚的发育，有何生物学意义？胚乳为胚的发育提供营养。

8．总结被子植物的生活史。提问并以图解（图3－8）的方式回顾被子植物“种子→种子”的过程。
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强调：①减数分裂发生的时间、部位；②植物开花、传粉、受精的生殖特点；③受精卵是发育起点，发育成胚，胚珠发育成种子；④种子在适宜条件下萌发长成成熟植株，开花结实，继续繁衍。

三、本课题教学中应注意的问题：

1．注意强调被子植物个体发育的起点是受精卵。学生常见用种子栽培植物，错以为被子植物的发育是从种子开始的。为消除这样的误解，在教学过程中借助挂图或实物复习种子的结构，使学生明确，种子中的胚已是幼小的植物体，它是受精卵发育来的。种子萌发时胶将继续生长、发育。

2．教材叙述植物胚的发育时，指出“被子植物的受精卵在胚珠中发育成胚”。学生不清楚胚珠的位置和结构，在教学中应注意通过具体的示意图和实例，使学生了解这一内容，明确卵细胞位于近珠孔处，两个极核位于胚囊中央。关于胚乳的发育，教材指出“被子植物的卵细胞受精时，两个极核与另一个精子结合”，课本复习题中要求学生计算的胚乳细胞中的染色体数。应讲清极核的位置和特点及受精的极核的染色体数目。

3．本课时在复习初中植物种子、花的结构、传粉受精等内容时，可能限于学生水平，会占用相当长时间，使课时较紧，但这是十分必要的。教师在教具准备上要充分，比如有关内容的挂图、投影片要简明、醒目，以节省课堂复习的时间。

小资料

高等植物卵细胞和精子的形成及双受精：

高等植物卵细胞的形成过程发生在雌蕊子房的胚珠里（见图3－7）。胚珠里有一个胚囊母细胞，胚囊母细胞经过减数分裂，产生四个细胞，其中一个较大的细胞发育为胚囊细胞，三个较小的细胞没有发育前途而解体。胚囊细胞的核连续进行三次有丝分裂，形成“七胞八核”的胚囊，这八个核的染色体数目都与胚囊细胞相同，是胚囊母细胞的一半。和生殖直接相关的是位于胚珠近珠孔处的1个卵细胞，还有位于胚囊中央处的两个极核。卵细胞受精后形成受精卵，两个极核受精后形成受精极核，这种受精方式称双受精，仅见于被子植物。精子从何而来？在雄蕊的花药内有花粉母细胞，数量很多，每个都得经过减数分裂产生四个花粉细胞，简称花粉，它们的染色体只有原来的一半。当花粉在雌蕊的柱头上萌发时，它们的核还要作一次有丝分裂，形成一个营养核，一个生殖核，生殖核再做一次有丝分裂形成两个精子。
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